1.2. Stoffgemische

1.2.1. Lésungsvorgdnge

Erkldrung des Lésungsvorgangs mit dem Teilchenmodell

1.

. Die herausgerissenen Salzteilchen werden von einer Hiille aus

Gibt man ein Salzkristall in Wasser, so sind die Wasserteilchen in der Lage, die

Salzteilchen aus ihrem herauszureifen, wenn die

zwischen Wasser- und Salzteilchen stdrker sind als die Anziehungskrdfte zwischen den

Salzteilchen untereinander.

umgeben und verteilen sich durch
- Diffusion = ungeordnete Teilchenbewegung durch Wdrme und
- Konvektion = geordnete Teilchenbewegung durch Strémung
gleichmdBig in der Losung.

Der Losungsvorgang wird beschleunigt durch

- Erwdrmen = schnellere

- Riihren = schnellere

- Zerteilung = grofere

1.2.2. Konzentrationsangaben

Beispiele zu Volumenprozent (Vol-%)
Essig enthdlt 5 Vol-% Essigsaure: 100 ml Essig enthalten 5 ml Essigsdure
Wein enthdlt 12 Vol-% Alkohol: 100 ml Wein enthalten 12 ml Alkohol

Beispiele zu Massenprozent (% ohne Zusatz)
Stahl enthdlt 2 % Kohlenstoff: 100 g Stahl enthalten 2 g Kohlenstoff
Messing enthdlt 30 % Zink: 100 g Messing enthalten 30 g Zink

Beispiele zur Angabe in Mol pro Liter (molar)

0,1 molare Kochsalzlosung: 1 Liter Losung enthdlt 0,1 mol Kochsalz

2 molare Natriumhydroxid-Losung (Natronlauge): 1 Liter Natronlauge enthdlt 2 mol
Natriumhydroxid




Beispiel zur Gehaltsberechnung:

Wie viel ml Alkohol sind in 750 ml Wein mit 12 Vol-% Alkohol enthalten?
Losung:

100 ml Wein enthalten 12 ml Alkohol

750 ml Wein enthalten x ml Alkohol

= Der Wein enthdlt x = = ml Alkohol.

1.2.3. Saure und basische Ldsungen

Verwendung von sauren Ldsungen

e im Haushalt in allen sauren Lebensmitteln wie z.B.

e inder Technik fiir sowie als Atz- und Beizmittel
Verwendung von basischen ( ) Ldsungen = Laugen
e im Haushalt in

Vorsicht: Laugen verursachen irreparable Netzhautablésungen. Beim Umgang mit

Laugen daher immer tragen und hinterher die
abspiilen!
Sdure-Base-Indikatoren sind Farbstoffe, die durch charakteristische
anzeigen, ob eine Losung , oder
reagiert.
Indikator sauer |neutral | basisch
Phenolphthalein

Universalindikator

Rotkohlsaft

Entsprechende Mengen einer sauren und einer basischen Losung kdnnen sich gegenseitig

Um den neutralen Zustand der Losung zu erkennen, muss ein

zugesetzt werden.




Der pH-Wert ist ein MaB fiir die einer sauren oder basischen Losung.

Losung
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1.2.4. Reinstoff und Mischung

Nur besitzen konstante charakteristische Stoffeigenschaften.

Dagegen hdngen die Stoffeigenschaften einer verschiedener

Reinstoffe vom Mischungsverhdltnis ab. Nach ihrem Erscheinungsbild unterscheidet man

einheitliche ( ) und uneinheitliche ( ) Mischungen.

Heterogene Mischungen enthalten verschiedene Phasen, d.h., Bereiche,

die durch deutlich erkennbare Phasengrenzen voneinander getrennt sind.




Ubersicht Reinstoff und Mischung

= fest + fest

Messing = +

1. in fldssig

= Salze in Wasser

2. in fllssig

Stoff

= Ethanol in Wasser

3. in fllssig

= CO; in Wasser

Gasgemisch = +

Luft = 78% Nz +
____ % Sauerstoff __+
09 % Ar +
%

Edelgase

COz +

/

Stickstoff CcO,
0; Wasser
Argon N Ethanol CzH5O
Fe
Gemenge = +

= Feldspat + Quarz + Glimmer

= +

Matsch = Lehm +

= +

+ Luft, Trockeneis + Luft

= +

= Wasser + Fett

= +

= Wasser + Luft




1.2.5.Trennverfahren

Trennprinzip:
Siedepunkte
1.

2.

3.

4. Trinkwasser

aus Meerwasser

Chromatographie

Trennprinzip:

1. Grundwasserreinigung

mit und

2. Trinkwasser aus

von Farbstoffen

(Absetzen)
(Schleudern)
(Abgiefen)

Trennprinzip:

1. in der Kldranlage

2. beim Arzt

3. schleudern =Butter

/

Trennprinzip:

Trennprinzip

1. aus Kaffeepulver

2. Olivenél aus

3. aus

Korngrofie
1. Herstellung von Getrdnken
( )
2.
3.
Ausschmelzen
Trennprinzip:
1. aus
2. Fett aus (.Auslassen")
3. aus Gestein
4, aus Gestein




1.2. Stoffgemische

1.2.1. L6ésungsvorgange

Losungsgeschwindigkeit von KMnO, in Wasser, Chemie heute S. 36

Erklérung des Losungsvorgangs mit dem Teilchenmodell

1. Gibt man ein Salzkristall in Wasser, so sind die Wasserteilchen in der Lage, die Salzteilchen aus ihrem Kristallgitter
herauszureifen, wenn die Anziehungskréafte zwischen Wasser- und Salzteilchen stérker sind als die Anziehungskrafte
zwischen den Salzteilchen untereinander.

2. Die herausgerissenen Salzteilchen werden wvon einer Hille aus
Wasserteilchen umgeben und verteilen sich durch
- Diffusion = ungeordnete Teilchenbewegung durch Warme und
- Konvektion = geordnete Teilchenbewegung durch Strémung
gleichméaRig in der Lésung.

3. Der Ldsungsvorgang wird beschleunigt durch

- Erwarmen = schnellere Diffusion
- Rihren = schnellere Konvektion

- Zerteilung = groRere Angriffsflache

Losung und Auskristallisieren von KNOs, Kristallzlichtung mit Alaun oder CuSQy,, Silberspiegelversuch mit Glucose,
Aufgaben zu Stoffgemischen Nr. 1

1.2.2. Konzentrationsangaben

Chemie heute S. 129

Beispiele zu Volumenprozent (Vol-%)
Essig enthélt 5 Vol-% Essigséure: 100 ml Essig enthalten 5 ml Essigséure
Wein enthélt 12 VVol-% Alkohol: 100 ml Wein enthalten 12 ml Alkohol

Beispiele zu Massenprozent (% ohne Zusatz)
Stahl enthalt 2 % Kohlenstoff: 100 g Stahl enthalten 2 g Kohlenstoff
Messing enthélt 30 % Zink: 100 g Messing enthalten 30 g Zink

Beispiele zur Angabe in Mol pro Liter (molar)
0,1 molare Kochsalzlésung: 1 Liter Lésung enthdlt 0,1 mol Kochsalz
2 molare Natriumhydroxid-L6osung (Natronlauge): 1 Liter Natronlauge enthélt 2 mol Natriumhydroxid

Beispiel zur Gehaltsberechnung:

Wieviel ml Alkohol sind in 750 ml Wein mit 12 VVol-% Alkohol enthalten?
Losung:

100 ml Wein enthalten 12 ml Alkohol

=90 ml Alkohol.

750 ml Wein enthalten x ml Alkohol = Der Wein enthélt x = %

Ubungen: Aufgaben zu Stoffgemischen Nr. 2

1.2.3. Saure und basische Lésungen

Versuch 1: Unterscheidung saurer und basischer Losungen mit Hilfe von Indikatoren
Zusatzaufgabe flr Schnelle: Elemente I S. 32 — 33 / Chemie heute S. 30 lesen und Liicken ausfillen

Verwendung von sauren Ldsungen

e im Haushalt in allen sauren Lebensmitteln wie z.B. Wein, Essig, Zitrone, Mineralwasser
e inder Technik fiir Batterien sowie als Atz- und Beizmittel

Verwendung von basischen (alkalischen) Lésungen = Laugen

e im Haushalt in Rohrreiniger, Geschirrspulmittel, Waschmittel




Vorsicht: Laugen verursachen irreparable Netzhautablésungen. Beim Umgang mit Laugen daher immer Schutzbrille
tragen und hinterher die Hande abspulen!

Séure-Base-Indikatoren sind Farbstoffe, die durch charakteristische Farbadnderungen anzeigen, ob eine Ldsung sauer,
neutral oder basisch reagiert.

Phenolphthalein und Universalindikator mit Salzsiure, Natronlauge und Wasser vorstellen

Indikator sauer [ neutral [ basisch
Phenolphthalein | farblos | farblos pink
Universalindikator | rot grlin blau
Rotkohlsaft rot blau griin

Entsprechende Mengen einer sauren und einer basischen L&sung neutralisieren sich gegenseitig. Um die neutrale Losung zu
erkennen, muss ein Indikator zugesetzt werden.

Der pH-Wert ist ein MaB fiir die Konzentration einer sauren oder basischen Lésung.

Versuch 2: pH-Werte von Lésungen

([ pH Losung
0 1-molare Salzsdure
1 Magensaft
sauer < 2 Essigessenz, Zitronensaft
3 Essig, Cola, Vitamin C
4 Wein
\ 5 Mineralwasser
neutral { 6 Speichel
(7 Blut, Wasser
8 Darmsaft
9
. 10 Seife
basisch < 11 Waschmittel
12 Geschirrspllmittel
13 Rohrreiniger
\ 14 1-molare Natronlauge

Ubungen: Aufgaben zu Stoffgemischen Nr. 3

1.2.4. Reinstoff und Mischung

Elemente | S. 42 — 43 sowie S. 84 /Chemie heute S. 46 f. sowie S. 67 (Zusammensetzung und Trennung der Luft) lesen und
Lucken ausfillen, dann Versuch V 3 durchfiihren und Aufgaben A 1 — A 3 bearbeiten

Nur Reinstoffe besitzen konstante charakteristische Stoffeigenschaften. Dagegen hangen die Stoffeigenschaften einer
Mischung verschiedener Reinstoffe vom Mischungsverhdltnis ab. Nach ihrem Erscheinungsbild unterscheidet man
homogene (einheitliche) und heterogene (uneinheitliche) Mischungen. Heterogene Mischungen enthalten verschiedene
Phasen, d.h., einheitliche Bereiche, die durch deutlich erkennbare Phasengrenzen voneinander getrennt sind.

Partnerpuzzle zu Reinstoff und Mischung oder Chemie heute S. 48 lesen, dann Mind-Map ausfiillen (siehe néchst Seite)

1.2.5. Trennverfahren

Versuche zu Trennverfahren mit Fruchtséaften, Zusatz fur Schnelle S. 49 A1 — A3
Partnerpuzzle zu Trennverfahren oder Chemie heute S. 50 f. lesen, dann Mind-Map ausfiillen (siehe néchst Seite)
Ubungen: Aufgaben zu Stoffgemischen Nr. 4




Stoff

- Mischung Reinstoff
Legierung = fest + fest
Messing = Zink + Kupfer /
Element Verbindung
Stickstoff N, Kohlenstoffdioxid CO,
R Sauerstoff O Wasser H,0
Losungen 2
1. fest in fliissig Argon Ar Ethanol C-H;0
Leitungswasser Eisen Fe
= Salze in Wasser
2. flussig in flussig
Wein Gemenge = fest + fest
= Ethanol in Wasser Granit = Feldspat + Quarz + Glimmer
3. gasformig in flssig
Sprudel — homogen heterogen Suspension = fest + fliissig
= CO, in Wasser Matsch = Wasser + Lehm

Gasgemisch = gasformig + gasférmig
Luft=

78% Stickstoff N, +

21 % Sauerstoff O, +
0,9 % Argon Ar +

0,04 % CO, + Edelgase

Destillation

Trennprinzip:

Siedepunkte

1. Schnapsbrennen

2. Erddlraffination

3. Linde-Verfahren

4. Trinkwassergewinnung
aus Meerwasser

\

Losung

Chromatographie
Trennprinzip:
Adsorptionsvermdégen
1.

2.

3.

Rauch = fest + gasférmig
Rul + Luft, Trockeneis + Luft

Emulsion = flussig + flussig
Milch = Wasser + Fett

Nebel = fllssig + gasférmig
Wolken = Wasser + Luft

Sedimentation (Absetzen)

Zentrifugieren (Schleudern)

Dekantieren (AbgieRen)

Trennprinzip:

Dichte

1. Absetzbecken in der Klaranlage

2. Bestimmung der Blutsenkung beim Arzt
3. Rahm schleudern bei der Butterherstellung

Mischung

Grundwasserreinigung
mit Sand und Ton
Trinkwassergewinnung

aus Abwasser
Papierchromatographie

Gemenge

von Farbstoffen

Extrahieren
Trennprinzip
Loslichkeit

\

/

Suspension

Filtrieren

Trennprinzip:

Korngroéfie

1. Herstellung von Klaren Getranken
(Bier, Wein, Saft, Kaffee)

2. Abgasreinigung

3. Abwasserreinigung

Ausschmelzen
Trennprinzip:
Schmelzpunkt

1. Koffein aus Kaffeepulver
2. Olivendl aus Olivenkernen
3. Orangendl aus Orangenschalen

1. Orangendl aus Orangenschalen
2. Fett aus Gewebe (,,Auslassen®)
3. Schwefel aus Gestein

4. Kupfer aus Gestein




